
Matematika s radostíM R

Rovnice s neznámou pod odmocninou
Krokovaný příklad – lehký

V následujícím textu budete řešit postupně příklad tak, že vždy musíte správně
vyřešit určitý dílčí úkol.

Test byl vytvořen v rámci projektu Matematika s radostí dle návrhu Marcely Vondrové.

http://msr.vsb.cz/
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R

Určete definiční obor D dané rovnice.

1

A D = 〈−2;∞)D = 〈2;∞)D = 〈0;∞)D = (0;∞)

1

B D = 〈−2;∞)D = 〈2;∞)D = 〈0;∞)D = (0;∞)

1

C D = 〈−2;∞)D = 〈2;∞)D = 〈0;∞)D = (0;∞)

1

D D = 〈−2;∞)D = 〈2;∞)D = 〈0;∞)D = (0;∞)

Řešte v R rovnici √
x + 2 = x− 4.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně, výraz pod odmocninou musí být nezáporný, tj. x ≥ −2.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, výraz pod odmocninou musí být nezáporný, tj. x + 2 ≥ 0.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, výraz pod odmocninou musí být nezáporný, tj. x + 2 ≥ 0.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, výraz pod odmocninou musí být nezáporný, tj. x + 2 ≥ 0.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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R

Vyberte rovnici, kterou dostaneme po odstranění odmocniny.

1

A x + 2 = x2 − 8x + 16x + 2 = x2 + 8x + 16x + 2 = x2 − 16x + 2 = x2 + 16

1

B x + 2 = x2 − 8x + 16x + 2 = x2 + 8x + 16x + 2 = x2 − 16x + 2 = x2 + 16

1

C x + 2 = x2 − 8x + 16x + 2 = x2 + 8x + 16x + 2 = x2 − 16x + 2 = x2 + 16

1

D x + 2 = x2 − 8x + 16x + 2 = x2 + 8x + 16x + 2 = x2 − 16x + 2 = x2 + 16

Řešte v R rovnici √
x + 2 = x− 4.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně. Umocníme obě strany rovnice, tj.(√
x + 2

)2 = (x− 4)2

a po úpravě s využitím vzorce

(a− b)2 = a2 − 2ab + b2

dostaneme
x + 2 = x2 − 8x + 16.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, protože
(x− 4)2 6= x2 + 8x + 16.

Při úpravě rovnice využijte vzorec (a− b)2.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, protože
(x− 4)2 6= x2 − 16.

Zkuste si dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná úprava je chybná.
Při úpravě rovnice využijte vzorec (a− b)2.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, protože
(x− 4)2 6= x2 + 16.

Zkuste si dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná úprava je chybná.
Při úpravě rovnice využijte vzorec (a− b)2.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Umocnili jsme obě strany rovnice a rovnici máme upravenou na tvar

x + 2 = x2 − 8x + 16.

R

Použitím ekvivalentních úprav získáme normovanou kvadratickou rovnici:

1

A x2 − 9x + 14 = 0x2 + 9x− 14 = 0x2 − 7x + 14 = 0x2 − 9x + 18 = 0

1

B x2 − 9x + 14 = 0x2 + 9x− 14 = 0x2 − 7x + 14 = 0x2 − 9x + 18 = 0

1

C x2 − 9x + 14 = 0x2 + 9x− 14 = 0x2 − 7x + 14 = 0x2 − 9x + 18 = 0

1

D x2 − 9x + 14 = 0x2 + 9x− 14 = 0x2 − 7x + 14 = 0x2 − 9x + 18 = 0

Řešte v R rovnici √
x + 2 = x− 4.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně. Přičtením výrazu −x − 2 k oběma stranám rovnice a výměnou
stran rovnice dostaneme kvadratickou rovnici

x2 − 9x + 14 = 0.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Při provádění ekvivalentních úprav jste se dopustil(a) chyby.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Při provádění ekvivalentních úprav jste se dopustil(a) chyby.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Při provádění ekvivalentních úprav jste se dopustil(a) chyby.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Postupnými úpravami zadané rovnice jsme obdrželi kvadratickou rovnici

x + 2 = x2 − 8x + 16,

x2 − 9x + 14 = 0,

kterou nyní vyřešíme.

R

Určete všechny kořeny získané kvadratické rovnice.

1

A x1 = 2, x2 = 7x1 = −2, x2 = 7x1 = 2, x2 = −7x1 = −2, x2 = −7

1

B x1 = 2, x2 = 7x1 = −2, x2 = 7x1 = 2, x2 = −7x1 = −2, x2 = −7

1

C x1 = 2, x2 = 7x1 = −2, x2 = 7x1 = 2, x2 = −7x1 = −2, x2 = −7

1

D x1 = 2, x2 = 7x1 = −2, x2 = 7x1 = 2, x2 = −7x1 = −2, x2 = −7

Řešte v R rovnici √
x + 2 = x− 4.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně. Rozložíme kvadratický trojčlen

x2 − 9x + 14

na součin kořenových činitelů (x − 7)(x − 2), čímž získáme dva kořeny
x1 = 2, x2 = 7.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Číslo −2 není kořen, což lze zjistit zpětným dosazením do kva-
dratické rovnice. Správné řešení můžeme získat rozkladem kvadratického
trojčlenu

x2 − 9x + 14

na součin kořenových činitelů.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Číslo −7 není kořen, což lze zjistit zpětným dosazením do kva-
dratické rovnice. Správné řešení můžeme získat rozkladem kvadratického
trojčlenu

x2 − 9x + 14

na součin kořenových činitelů.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Správné řešení můžeme získat rozkladem kvadratického trojčlenu
na součin kořenových činitelů nebo využitím vzorce pro kořeny kvadratické
rovnice.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Rovnice
x2 − 9x + 14 = 0

má dvě řešení: x1 = 2 a x2 = 7. Protože jsme použili důsledkovou úpravu umocňování (což je
neekvivalentní úprava), je posledním krokem ověření správnosti výsledku. Zkoušku provedeme
zpětným dosazením řešení do původní rovnice.

R

Vyberte množinu všech řešení původní rovnice.

1

A R = {7}R = {2}R = {2, 7}R = ∅

1

B R = {7}R = {2}R = {2, 7}R = ∅

1

C R = {7}R = {2}R = {2, 7}R = ∅

1

D R = {7}R = {2}R = {2, 7}R = ∅

Řešte v R rovnici √
x + 2 = x− 4.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně. Postupně dosadíme do zadané rovnice obě získaná řešení.
Pro x1 = 2 dostáváme:

L(2) =
√

2 + 2 =
√

4 = 2
P (2) = 2− 4 = −2
L(2) 6= P (2)

Tedy x1 = 2 není řešením zadané rovnice.
Pro x2 = 7 dostáváme:

L(7) =
√

7 + 2 =
√

9 = 3
P (7) = 7− 4 = 3
L(7) = P (7)

Tedy x2 = 7 je řešením zadané rovnice.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Provedete-li správně zkoušku, zjistíte, že x1 = 2 není řešením
původní rovnice.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Provedete-li správně zkoušku, zjistíte, že x1 = 2 není řešením
původní rovnice.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Správným provedením zkoušky se přesvědčíte, že x2 = 7 je řešením
původní rovnice.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Výpočet je dokončen. Nyní si shrneme jednotlivé kroky. Můžete se též vrátit na předchozí
stránky k postupnému výpočtu a zodpovězeným otázkám.

√
x + 2 = x− 4
x + 2 = x2 − 8x + 16

x2 − 9x + 14 = 0
x1 = 2, x2 = 7

Protože jsme při řešení použili neekvivalentní úpravu umocňování, je třeba provést zkoušku a
ověřit, zda jsou x1 a x2 řešením původní rovnice. Dosazením do této rovnice zjistíme, že je
řešením pouze x2 = 7. Množina řešení je tedy:

R = {7}.

Řešte v R rovnici √
x + 2 = x− 4.




